





Вячеслав САВАТЕЕВ

РУССКИЙ ПОСТМОДЕРНИЗМ СЕГОДНЯ

 (НЕПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ  ИТОГИ )


Герой  одного нашего давнего  комедийного фильма ,узнав,  что кто-то пишет  диссертацию  о современной  советской  сатире,  выразил искреннее  удивление: дескать, а  можно  ли  писать  научную  работу  о том,  чего  нет?.. 

Не  схожая  ли  ситуация и с нынешним русским  постмодернизмом? Нет,  сказать,  что постмодернизма  не  было  и нет,  было  бы неправильно. Но  верно и то,  что  вселенский ажиотаж вокруг постмодернизма ,  этого весьма  скромного по своим  возможностям и плодам  направления ( во всяком  случае  в России) была  искусственной, не соответствующей его реальному  значению и  месту : факт этот  едва  ли требует доказательств. 

Инерцию безоглядного восхваления «нового», «революционного» творческого метода создали и  тиражировали такие неокритики и  литераторы,  как В.  Курицын,  М.Липовецкий. М.Эпштейн, Викт. Ерофеев. Эта  инерция поддерживается и в более поздних работах таких  авторов,  как В.  Руднев, Г.Нефагина, И.Скоропанова,   некоторых  других адептов постмодернизма . Все  они, с небольшими вариантами,  по  сути утверждают одно  и то  же, а именно: постмодернизм -  это  «единственно правильное» и  перспективное  течение,  все  остальные – вчерашний  день... Между  тем зарубежные ученые оценивают перспективы  и  достижения современного русского постмодернизма куда  более скромно.  Так, Н.Шнейдман (Канада) в своей  книге «Русская  литература 1988-1994» уверен,  что  реализм в Россию еще  вернется,  а среди русских постмодернистов он называет  лишь  три-четыре  имени - в то время как наши   готовы занести в святцы  постмодернзма чуть ли  не всех сколько-нибудь  заметных писателей, что,  конечно,  только  запутывает  современную  литературную  ситуацию... 

Сейчас одни  радуются: слава богу, в  литературе нашей  вроде  бы схлынул  поток мути,  которая всегда  появляется при  поворотах большой  реки; вода   очистилась, и теперь  честному  рыбаку можно  выходить  на простор, не боясь  нахальных браконьеров и пиратских кораблей. Другие,напротив, печалятся,  говорят,  что постмодернизм не  ушел,  он  лишь затих,  притаился и еще поразит  своими  откровениями. Правда, он  уже  и так завоевал свое  место в истории русской  литературы,    больше  тридцати  лет  на литературной арене, а  это средний  возраст литературного  течения; сейчас  же  он  отдыхает,  набирается  сил и – вот увидите – еще покажет  себя, у него непременно  откроется  второе  дыхание...Одним  словом,  еще не  вечер.  Третьи (уже  упомянутый М.Эпштейн)  вообще прочат постмодернизму едва  ли  не бессмертие,  потому что это, де,  целая  культурная  эпоха , а эпохи , как  известно,  длятся сотни  лет, и  мы  только  в самом начале  этой  самой  эпохи. Это уж,  согласитесь, и вовсе  звучит как  угроза.

 «Все  эры,  эры,- говорил герой романа В.Астафьева «Печальный  детектив». Повторим  и мы   с недоверчивой улыбкой: все  эпохи да  эпохи...

Так  был  ли мальчик, а если  был,  то вырос  ли , превратился  ли во взрослого мужчину?..В  самом деле, что  же  это  за птица  такая райская  залетела в  сад  российской  словесности? Заморская  она  или  на  родной почве вылежалась да вымахала, заслонив  собой все  остальные культурные  растения?  И  отчего было столько  шума,  который  вроде вы последнее время  стих, но еще  нет-нет да  раздастся по поводу  того  или иного постмодернистского шедевра – свадьба это  или  похороны?

 Исследователи (И.Скоропанова) делят  историю  постмодернизма  на три  периода: 60-70-е – становление, конец 70-х- 80-е – утверждение, конец 80-х -90-е – легализация. Мы  можем  добавить  к этому  и  четвертый, последний , период – вытеснение  всего,  что  конкурирует с постмодернизмом, агрессивный  захват  чуть не всего  литературного  поля, объявление  вне  закона  реализма и  прочих «измов», кроме  собственного.  Но  все  державы,  как известно, недолговечны, они рассыпаются в прах,  как только у них иссякают  силы и  воля к обновлению: нечто похожее случилось и с постмодернизмом...
С  чего все  начиналось? С  отрицания, попытки занять свое,  хотя  бы скромное,  место под  солнцем,  отвоевать  кусочек  территории у ненавистного  соцреализма.  А потом? Аппетит,  как известно приходит во время  еды; аппетит  у постмодернизма  оказался ненасытным, волчьим...В который  раз подтвердилось :  ничто  не  ново под  луной,  все  повторяется,  достаточно  только  перевернуть все  вверх  дном, вверх  ногами,  назвать  белое  черным, «старый  мир  разрушить до  основанья», а  потом... –ну,  конечно, правильно -  построить  новый, это  и  будет  постмодернизм.  Вчера  еще он  был  подпольем, а  сегодня  - мэйнстрим,  официоз – всеобщий  почет  и  уважение; подпольем, субкультурой  стали реализм, все  недостаточно «новое», «революционное, традиционное.  Таков  закон бессмертной  диалектики, философии всеобщей относительности в мире. 

 Впрочем, здесь  не обошлось и  без политической  конъюнктуры. К власти пришли  люди,  которым  было  нужно утвердиться, перечеркнуть  все вчерашнее как прогнившее, застойное,  и  вот – соцреализм скомпрометировал себя,  реализм  «растерялся», «занял  выжидательную  позицию», а постмодернизм – тут  как  тут, подвернулся в нужный  момент в нужном  месте...Именно  так рисуют приход  постмодернизма  на историческую и   литературную  арену  в России. Похоже  на правду,  но так  ли  уж  лестно  говорит это  о самом  постмодернизме?

Да, постмодернизм в каком-то смысле «полезен» реализму, не  давая ему застояться,отстать от времени.  Но  дело  в том,  что сам постмодернизм не терпит соперничества и  ,  как  это  ни  покажется  парадоксально, в высшей  степени  консервативен; вот почему его «победа»   была бы пирровой победой  для  подлинного  искусства, обернулась  бы  по сути  поражением  последнего...

С  другой  стороны,соцреализм упрекали за  отрыв от реальной дейтвительности.Но постмодернизм декларирует еще  больший,  принципиальный  отрыв от  реальности,  он  вообще  как известно, не  хочет  иметь  ничего общего с  действительностью и  зачастую  не имеет. Так  как же  в таком  случае вас  называть, господин постмодернизм?Не  иначе  как соцреализмом в квадрате,  трижды  соцреализмом.  Вот  уж  действительно крайности  сходятся, как  говорится, за  что  боролись,  на то и  напоролись...

Все в мире  относительно  -  едва  ли  не главный философский  и  эстетический  постулат  «нового искусства»  постмодернизма. Истины  не  существует,  истории не  существует,  все  есть  миф и «текст», ибо  вначале  было  слово, а еще  раньше  - добавим  от себя в духе  постмодернистов - было  ругательство,  мат,  непристойность  во всех видах и  формах  -  в  этом  катарсис, освобождение  от всевозможных  норм.  Долой ваш  строй,  долой  вашу  религию, долой  ваше  искусство,  долой  вашу  любовь...  вашу  мать! 

Нечто  похожее мы  уже  слышали лет  сто  назад? Тем  лучше,  повторим  еще  раз,-говорят  нам сегодня,-  чтобы  уж  запомнили  все и  навсегда....Надо  ли  повторять,  что новаторство в искусстве не самоцель и  далеко  не всегда оно реальный  двигатель прогресса иногда  это лишь  имитация  подлинного прогресса; да и  понятие  прогресса в искусстве,  как  известно,  не столь  однозначно... 

Постмодернизм  -  это дом  Облонских, в  котором все  смешалось в  кучу : жанры и  стили,  времена и  пространство,  верх  и  низ,  светлое  и  темное, черное  и  белое,  горькое  и  сладкое, принципы  и  беспринципность,  талант  и графомания,  небо  и  земля,рай  и  ад, , слезы  и  радость, любовь  и  ненависть (читатель  может  продолжить  перечисление в полном  соответствии  с принципами  постмодернизма). Это направление  в литературе  всеядно  и  вторично по своей  природе,  это  признают  и сами  его теоретики и сторонники, правда,  не видя  в  этом  ничего плохого.

 Даешь разрушение  и «деконструкцию», распад  и  гниение .Мир -  это  один  большой дурдом... Шизоидный  характер авангардных  направлений в  литературе и искусстве опять-таки  признается самими адептами постмодернизма (см. В.Руднев). Вполне  возможно,  что отчасти  это и верно, но не до такой  же  степени,  господа. Длительное  общение с шизофрениками не столь  безобидно, оно  заразительно  и  вредно  даже  для  врачей,  которые  лечат  таких  больных .Шизофренические  модели  мира в произведениях господ постмодерниство – явное психическое отклонение  от  нормы; такие  модели  имеют право  на существование в учебниках  по психиатрии,  но  зачем  же тиражировать их для здоровых  людей? Постмодернизм –это своеобразная  шокотерапия,  но нам  теперь  доподлинно  известно, чем  оборачивается  подобный  метод «лечения»  для большинства населения в  экономике и политике. Надо  ли  в таком  случае применять  этот  сомнительный  метод в литературе?

Постмодерним -  это всегда   кубик  Рубика,  игра  в слова, в  чувство, в  мысль, в правду и  ложь:  игра  без правил,  без  границ,  без  смысла,  это  умничанье, передразнивание,пародирование  всего  и вся, игра  в скоморошество,наконец,  игра  в игру... На  свете нет  ничего  истинного и  святого ,  все  зыбко, неопределенно:  не  существует никакой  реальности,  кроме  реальности  нереальной, виртуальной,  выдуманной,  нафантазированной.  И  литература  - это игра,  в  которой все  игроки -  и автор,  и  герои, и все  имеют  равные права. Это игра в   цинизм, в независимость  искусства от  морали ,  от религии,  политики,  от  жизни и  смерти,   от семьи  и  детей,  от  родителей,    традиций,  от  общества,  от Родины. Игра  в новаторство,  в оригинальность...Однако нельзя же  все  время  играть – иначе  это оборачивается    задержкой  развития, инфантилизмом, если  не  хуже... Вообще следует  признать  характерным, что постмодернизм  сам  себя  отрицает,  он  как известная  унтерпришибеевская  вдова,  котороая  сама  себя   высекает.  Такова  его природа..  И  если  кому-то это  кажется достоинством, то - в полном  соответствии с принципом  плюрализма – другие имеют  полное  право  видеть  в этом  коренной недостаток...

Эксперимент  в  литературе,  как и  в науке,  необходим.  Но  не  надо пробирочный продукт выдавать  за полноценное  изделие да  еще и  тиражировать как  качественное. Постмодернизм -  это литература  пробирки,литература  кризиса, очередной  революции. Это - «человек  из  подполья»,  все  его поведение,  художественный  инструментарий «подпольный», одноразовый;  будучи примененным в массовом  производстве, этот экспериментально-  пробирочный  метод выглядит претенциозным и  самонадеянным  -  до  нахальства. 

Постмодернизм – это аристократка и  проститутка  одновременно. Он  хочет быть и  элитарным и  массовым,  он презирает читателя и –подлаживается под  него,  льстит  ему. Он отказывается от  сюжета,  от идеи,  от  героя,  от собственно литературы,  превращая ее в пара- или окололитературу. Все  это он  заменяет,  как уже  говорилось,  «текстом»,   который якобы   суть  все , а значит,  ничто, маловразумительное и  зачастую  неудобоваримое из-за  своей  зашифрованности и  нечитаемости.  Чаще  всего  это некая  литература  для  филологов,  для «узких  специалистов, это  не  традиционные «нормальные» романы и повести, а филологическая  проза,романы-исследования,  романы-рецензии ,  романы-комментарии и прочая. Тексты   произведений авторов-постмодернистов составлены из бесконечных цитат-  открытых и скрытых, более того - у  них  не просто тексты, а гипертексты,  которые  можно  читать  с любого  места и в любом  порядке,  этакая  книжка-раздвижка.  Композиция  их  произведений  зачастую примитивный  коллаж, механическое  соединение различных  элементов кубика  Рубика - это  и  отрывки  из  газет,  и  критические  статьи, и письма,  мемуары и т.п.  Высмеивая  абсурд, бессмыслицу, постмодернизм  сам, как правило,  становится абсурдным  и бессмысленным.

Говорят,  что постмодернизм -  это  прорыв в мировую  литературу,  преодоление «провинциализма»,  этакая  литературная глобализация,  приобщение  к общечеловеческим  ценностям. Все  это  было  бы  похвально,  если бы неизбежно    не приводило к утрате национального своеобразия, денационализации культуры (что и  признается самими  адептами  постмодернизма),  не было  бы равноценно замене  различных языков  одним «международным» языком  -  эсперанто. Но в таком  случае постмодернизм  -  это  эсперанто  искусства,  нечто  невкусное и  несъедобное...Следует  признать,  слишком  дорогая  цена  за глобализм! 

Все это  не инвективы против  постмодернизма, а скорее изложение  его основ ; а то,  что это  изложение оказывается  одновременно и его критикой, разоблачением,  виноват скорее всего просто  здравый  смысл,  который постмодернисты,  как  уже  говорилось,  гордо  отрицают. Большего же  вреда  новомодному  течению  сегодня  не может  принести   никто,  кроме  самого  постмодернизма. Остальное  доделает  время – оно  уже  работает  против постмодернизма,  пик  увлечения  которым в России  прошел  и  едва  ли  вернется.
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